Grupa Klasa ......c.cccoovn... Liczba punktow ...... / 60 p.

Drgania i fale

n Uzupelnij zdania. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../72p)
Ruch drgajacy to ruch, w ktérym ciato A/ B/ C. Amplituda drgan to D/ E/ F.
A. porusza si¢ po okregu
B. przemieszcza sig cyklicznie po tym samym torze
C. przemieszcza si¢ na przemian ruchem jednostajnie przyspieszonym i jednostajnie opéznionym po
prostoliniowym torze
D. czas jednego petnego drgania
E. liczba drgan w jednostce czasu
F. najwigksze wychylenie z polozenia rownowagi
a Zaznacz przyktady drgan mechanicznych. (../3p)
A. obracajace si¢ kotko hulajnogi D. ruch ttoka w silniku spalinowym
B. ruch gatazki na wietrze E. ruch skrzydet kolibra
C. ruch Ziemi wokot Stonca F. otwarcie drzwi
a Przyporzadkuj nazwom wielkos$ci fizycznych oznaczonych cyframi (1-3) odpowiadajace im (../3p)
jednostki oznaczone literami (A—C).
A. sekunda (s) B. herc (Hz) C. metr (m)
1. amplituda I:I 2. okres I:I 3. czgstotliwosé I:I
n . . . . . . x [em] A (../72p)
Kula wiszaca na nici wychyla si¢ na przemian w lewo i
w prawo. Wykres ilustruje zalezno$¢ potozenia tej kuli 4
od czasu. &
Wychylenie w prawo oznaczono znakiem +, 21
a wychylenie w lewo znakiem —. 11
Na podstawie wykresu uzupetnij zdania. 0 .

-1
[¥1s

{[s]

1. Amplituda drgan kuli wynosi . N 15 3 6
2. Okres drgan kuli wynosi : -

_2

84

4 4

: (../74p.)
B Cigzarek zawieszony na sprezynie porusza si¢ ruchem x [em]
drgajacym. Wykres przedstawia zalezno$¢ jego .
potozenia od czasu. 2
Na podstawie wykresu okresl: 1 ]
a) polozenie cigzarka w chwili =15 s. 0 :
b) amplitudg drgan cigzarka. o
c) okres i czgstotliwosé drgan cigzarka. 2
-3
-4
n Rysunek przedstawia trzy pozycje kulki zawieszonej na sprezynie. (../72p)
a) Uzupeknij zdanie.
Amplituda drgan kulki wynosi .
b) Odleglo$¢ migdzy potozeniem najwyzszym
a potozeniem najnizszym kulka pokonuje w czasie 0,5 s.
Oblicz okres drgan kulki. x=2cm polozenie
=T réwnowagi
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Zaznacz opisy sytuacji, w wyniku ktorych powstana fale mechaniczne.
A. wrzucenie kamyka do wody D. szarpnigcie struny w gitarze
B. uderzenie mloteczkiem w kamerton E. wiaczenie kuchenki mikrofalowe;j
C. zgaszenie $wiatla w pomieszczeniu

Na wykresie zaleznosci wychylenia od $x[m]
czasu przedstawiono ruch drgajacy 14
czasteczek wody podczas rozchodzenia sig

fali na jej powierzchni. Ustal amplitudg i 0

' 20 | Ao | 40 | ' 60 | 70 | S0

—
n

okres drgan tych czasteczek.

a Fala o dtugos$ci 0,05 m porusza si¢ z predkoscia 20 m/s. Jej okres wynosi

A. 0,0025 s. B. 400 s. C.1s. D. 0,25 s.

m W sznurze koralikéw wzbudzono fale poruszajaca si¢ w lewo. Uporzadkuj etapy rozchodzenia si¢ tej fali
zgodnie z ich kolejnoscia.

a) b)

c) d)

m Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest fatszywe.

1. | Zrédtem fali jest drgajace ciato. P F
2. | Fala mechaniczna moze si¢ rozchodzi¢ w prozni. P F
3. | Osrodek sprezysty to osrodek, w ktorym fala nie moze si¢ rozchodzic. P F
4. | Fala akustyczna moze si¢ rozchodzi¢ w prozni. P F
m Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

1. | Dzwick rozchodzi si¢ szybciej w powietrzu niz w stali. P

2. | Dzwigk nie rozchodzi si¢ w prozni.

3. Predkos¢ dzwigku w powietrzu jest wigksza niz predko$¢ wiatru w czasie P F

huraganu.
4. | Dzwigk mozna przedstawi¢ graficznie w formie wykresu. P F

m Rozchodzenie sig fali dzwigkowej polega na rozprzestrzenianiu si¢ A/ B. Fala dzwigkowa C/ D w
prozni. Predkos$¢ dzwigku w stali jest E/ F niz w wodzie.

A. czasteczek osrodka
B. drgan czasteczek osrodka
C. nie rozchodzi si¢

D. najszybciej rozchodzi si¢
E. wicksza
F. mniejsza

(.../3p.)

(../72p.)

(../72p.)

(../72p.)

(../74p.)

(../74p)

(.../3p.)
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m Wskaz osrodek, w ktorym predkos¢ rozchodzenia sig¢ dzwigku jest najwigksza, i osrodek, w ktorym jest ona
najmniejsza. Skorzystaj z informacji zawartych w tabeli.
A. powietrze B. sok pomaranczowy C. zelazo

Osrodek stal woda (20°C) powietrze (15°C)

Predkos¢ [m/s] 6000 1450 340

m Uzupehnij zdania, wybierajac odpowiedz sposrod podanych.
Jesli mowimy coraz glosniej, to amplituda fali dzwigkowej A/ B, a kiedy moéwimy coraz ciszej, to amplituda
fali dzwigkowej A/ B.
Fale dzwigckowa o mniejszej czestotliwosci styszymy jako dzwigk C/ D, a fale dzwigkowa o wigkszej
czestotliwosci — jako dzwigk C/ D.
A. maleje B. wzrasta C. nizszy D. wyzszy

m Okresl zrodto dzwicku w kazdym z instrumentdw, zaznaczajac jedna z liter A—C.
beben A/ B/ C
fortepian A/ B/ C A. stup powietrza
flet A/ B/ C B. struna
skrzypce A/ B/ C C. membrana

Wysokie dzwigki to drgania o A/ B czestotliwosci. Dzwigki o bardzo malej czgstotliwosci to C/ D. Im
mniejsza jest amplituda drgan, tym dzwicgk jest E/F.
A. duzej B. malej C. infradzwigki D. ultradzwigki E. nizszy F. cichszy

m Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe.

1. | W bebnie zrodtem dzwigku jest drgajaca membrana. P

2. | Zrodtem dzwieku wydawanego przez flet jest drgajacy stup powietrza.

Glosnos¢ dzwigku organow zalezy od wysokosci stupa powietrza drgajacego w P F
piszczalce.

4. | W gitarze podstawowym elementem drgajacym jest struna. P F

5. | Wysoko$¢ dzwigku zalezy od sily, z jaka zostanie szarpnigta struna gitary.

m Nizej przedstawiono wykresy fal dzwigkowych zarejestrowane na ekranie oscyloskopu. Ktory rysunek
prezentuje dzwigk najwyzszy, a ktory — dzwigk najnizszy? We wszystkich przypadkach ustawienia
oscyloskopu byly takie same.

a) b) c)

m Przyporzadkuyj falom elektromagnetycznym oznaczonym cyframi (1-4) odpowiadajace im wtasciwosci lub
zastosowanie oznaczone literami (A-D).

1. Mikrofale I:I 3. Promieniowanie y I:'

2. Promieniowanie podczerwone |:| 4. Promieniowanie X

A. wykorzystuje si¢ w medycynie do przeswietlen.

B. mozna zobaczy¢ dzigki komorze termowizyjnej; wykorzystuje si¢ je w noktowizji.
C. wykorzystuje si¢ w radarach i telefonii komorkowe;.

D. stosuje si¢ w medycynie do sterylizacji narzedzi chirurgicznych i w radioterapii.

(../72p.)

(../4p.)

(../74p.)

(../73p.)

(../5p.)

(../72p.)

(../4p.)
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Grupa {EJ Klasa .....cccocvennee. Liczba punktow ...... / 60 p.

Drgania i fale

n Uzupelnij zdania. Wybierz wtasciwa odpowiedz sposrod podanych. (../72p)
Ruch drgajacy to ruch, w ktérym ciato A/ B/ C. Okres drgan to D/ E/ F.
A. przemieszcza si¢ na przemian ruchem jednostajnie przyspieszonym i jednostajnie opdznionym po
prostoliniowym torze
B. spada swobodnie
C. przemieszcza si¢ cyklicznie po tym samym torze
D. czas jednego petnego drgania
E. liczba drgan wykonana w jednostce czasu
F. najwigksze wychylenie z polozenia rownowagi

a Zaznacz przyktady drgan mechanicznych. (../3p)
A. ruch Ksigzyca wokot Ziemi D. drgania mostu wiszacego
B. drgania boi morskie;j E. opadanie liscia z drzewa
C. $piew skowronka F. obracajace si¢ koto rowerowe
a Przyporzadkuj nazwom wielkos$ci fizycznych oznaczonych cyframi (1-3) odpowiadajace im (../3p)
jednostki oznaczone literami (A—C).
A. metr (m) B. herc (Hz) C. sekunda (s)

1. okres I:' 2. amplituda I:I 3. czgstotliwosé I:'

n Kula wiszaca na nici wychyla si¢ na przemian w lewo 1 w Alenl Lz
: ) . L . 2,51
prawo. Wykres ilustruje zaleznos¢ potozenia kuli od czasu. '
Wychylenie w prawo oznaczono znakiem +, a wychylenie w 2]
lewo znakiem —. L3
Na podstawie wykresu uzupeinij zdania. 1
1. Amplituda drgan kuli wynosi . 0,51
2. Okres drgan kuli wynosi 0 >
1 2| 3 4 5 6| 7] 8 9 10 |s
0,51
=
15
92
25
-3
../ 4p.
a Wahadto matematyczne wykonuje drgania. Wykres L)
przedstawia zaleznosc¢ jego polozenia od czasu.
Wychyleniu w lewo odpowiadajg wartosci
dodatnie, a wychyleniu w prawo — wartosci
ujemne. Na podstawie wykresu okresl:
a) potozenie cigzarka w chwili £ = 20 s.
b) amplitudg drgan cigzarka.
c) okres i czestotliwos¢ drgan cigzarka.
a Rysunek przedstawia trzy pozycje kulki zawieszonej na sprezynie. (../72p)
a) Uzupetnij zdanie.
Amplituda drgan kulki wynosi
b) Odleglos¢ migdzy poiozemem najwyzszym
a potozeniem rownowagi kulka pokonuje w czasie 0,2 s.
Oblicz okres drgan kulki. polozenie x=3cm
rownowagi o —
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Zaznacz przedmioty, ktore sa zrédtami fal akustycznych.

A. gitara D. glos$nik
B. kamerton E. zardwka
C. latarka

B Na wykresie przedstawiono falg Ly

rozchodzaca si¢ po powierzchni wody. Ustal
jej dhugos¢ i amplitude.

\ﬂﬂﬂﬂ/

[e=]
}

-1+

a Fala o dtugos$ci 0,3 m porusza si¢ z predkoscia 60 m/s. Jej okres wynosi
A.18s. B. 0,005 s. C. 2000 s.

m W sznurze koralikéw wzbudzono fale poruszajaca si¢ w prawo. Uporzadkuj etapy rozchodzenia sig tej fali

zgodnie z ich kolejnoscia.

JVARVERVIRVEVA

a)

b)

c)

d)

m Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F jesli jest fatszywe.

Zaburzenie o$rodka, ktore sig nie przemieszcza, jest nazywane fala

1. mechaniczna. P F
2. |Fala akustyczna nie moze si¢ rozchodzi¢ w prozni. P F
3. | Fala mechaniczna przenosi czasteczki osrodka, czyli przenosi materig.

4. | Kazde ciato drgajace w powietrzu jest zrodlem fali akustyczne;.

m Ocen prawdziwo$¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest falszywe.

1. | Dzwigk najszybciej rozchodzi si¢ w prozni ze wzgledu na brak przeszkod. P F
2. | Dzwigk rozchodzi si¢ szybciej w wodzie niz w powietrzu. P F
3. | Predkos¢ dzwigku w powietrzu jest wigksza niz predkos¢ swiatta. P F
4. | Dzwigk to naprzemienne zaggszczenia i rozrzedzenia powietrza. P F

m Dzwick jest fala A/ B. Zrodtem dzwigku jest C/ D. Fala dzwigkowa przemieszcza sig szybciej w E/ F niz w

wodzie.

A. elektromagnetyczna D. drgajace ciato
B. mechaniczna E. powietrzu

C. spoczywajace ciato F. stali

m Lokomotywa znajduje si¢ w odleglosci 3 km od obserwatora. W powietrzu dzwick rozchodzi si¢ z predkoscia
340 m/s, a w stali — z predkoscia okoto 6000 m/s. Po jakim czasie stukot kot lokomotywy dotrze do

obserwatora, jesli rozchodzi sig:
a) w powietrzu,
b) w stali?

(.../3p.)

(../72p.)

(../72p.)

(../72p.)

(../74p.)

(../74p)

(.../3p.)

(../72p.)

nowa
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m Uzupelnij zdania wlasciwymi wyrazeniami. (../74p)
Jesli strung gitary szarpniemy stabo, to amplituda fali dzwigkowej bedzie A/ B, a gdy szarpniemy ja mocniej,
to amplituda bedzie A/ B.
Skrocenie drgajacej struny spowoduje, ze czgstotliwose jej drgan wlasnych C/ D, a jej wydtuzenie spowoduje,
ze czegstotliwos$e jej drgan wlasnych C/ D.

A. mata B. duza C. zmaleje D. wzrosnie
m Okresl zrodto dzwicku w kazdym z instrumentdw, zaznaczajac jedna z liter A—C. (../74p)
gitara A/ B/ C
trabka A/ B/ C A. struna
beben A/ B/ C B. membrana
pianino A/ B/ C C. shup powietrza

Niskie dzwigki to drgania o A/ B czgstotliwo$ci. Dzwigki o bardzo duzej czgstotliwosci to C/ D. Im wigksza (../3p.)
jest amplituda drgan, tym E/ F jest dzwigk.

A. matej B. duzej C. infradzwigki D. ultradzwigki E. wyzszy F. glo$niejszy
m Ocen zdania. Wybierz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jesli jest fatszywe. (../5p.)
1. | W organach zrédtem dzwigku jest drgajacy stup powietrza. P F
2. | Grajac na flecie, nie mozna otrzymac¢ dzwigkow o roznej czgstotliwosci. P F
3. | Glosnos¢ dzwigku gitary zalezy od dtugosci drgajacej struny. P F
4. | Drgania struny wprawiaja w drgania powietrze w pudle rezonansowym gitary. P F
5. | Wysoko$¢ dzwigku fortepianu zalezy od sily, z jaka zostal nacisnigty klawisz. P F
m Nizej przedstawiono wykresy fal dzwigkowych zarejestrowane na ekranie oscyloskopu. Ktory rysunek (../2p)

prezentuje dzwigk najglosniejszy, a ktory — dzwigk najcichszy? We wszystkich przypadkach ustawienia

oscyloskopu byty takie same.

a) b) c)
Przyporzadkuj falom elektromagnetycznym oznaczonym cyframi (1-4) odpowiadajace im wtasciwosci lub (..74p.)
zastosowanie oznaczone literami (A-D).
1. Fale radiowe |:| 3. Promieniowanie widzialne |:|
2. Promieniowanie podczerwone I:' 4. Promieniowanie nadfioletowe I:'

A. jest odbierane przez oko ludzkie.

B. stymuluje wytwarzanie w organizmie witaminy

C. to fale: diugie, $rednie, krotkie, ultrakrotkie; maja zastosowanie w telekomunikacji.
D. emituja wszystkie ciata rozgrzane.
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